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Elkeseredett karc indul Pestmegye kettéosztása és 
az uj megyeszékhely ügye körül

Pesfmegye alispánja tiítakozctf a megye felosztása ellen
A kormánynak, vagy a racionális | alatt teszi meg ezt az utat. 

bormánybiztosának még semmi kon- . Erdélyi Lóránt alispán válaszolt a
Ivét terve nem látott napvilágot az 
uj megyebeosztásokat illetően, máris 
megindult a különféle ellentétes ér­
dekeltségek harca.

Hogy a jelenlegi közigazgatási be­
osztás milyen lehetetlen helyzeteket 
teremt, azt mutatja Kalocsa képvise­
lőjének, Szabóky Alajosnak, Pest­
megye legutóbbi kisgyülésén elhang­
zott felszólalása, melyben szóvátette 
a kalocsaiak közlekedési és adó pa­
naszait. Kalocsa adóügyeit Kecske­
méten intézik és Kecskemétre csak 
Budapesten keresztül lehet eljutni, 
meg a posta is csak három nap

felszólalásra es igen éles hangon 
kelt ki a Pestvármegye felosztását 
célzó tervezetekkel szemben mond­
ván, hogy amint Nagymagyarorszá- 
got nem volt szabad szétszakgatni, 
ugyanúgy nem szabad feldarabolni 
Pestvarmegyet sem. Éppen ezért 
keltett meglepetést az a hir, hogy a 
racionalizálás kormánybiztosa Baján 
tárgyal „rólunk es nélkülünk“ a 
megye déli részének elválasztásáról. 
Kérte, hogy a megyei harminckét 
képviselő interveniáljon a megye 
épségének

megye illetékes körei is komoly ak­
cióba lepjenek a város és a megye 
érdekeinek megóvása céljából.

megóvása érdekében.

Kalocsa is magának szeretné a megye-
sxékhelyséset

Kalocsa város legutóbbi közgyű­
lésén dr. Máté Tóth Jenő kormány- 
tanácsos foglalkozott dr. Magyary 
Zoltánnak a közigazgatás ráción li- 
zálásaról szóló tervezetével. Azt az 
indítványt terjesztette a közgyűlés 
elé, hogy a város vezetősége már 
most tegyen lépéseket a terv eredeti 
elgondolás szerinti megvalósításának 
megakadályozására. Ha a vármegyét

két részre osztják, úgy törekedni keli 
arra, hogy vagy Kalocsa legyen az 
uj megye székhelye, vagy Kalocsa 
továbbra is a régi székhelyhez, Bu­
dapesthez tartozzék. A közgyűlés 
egyhangú határozattal kimondotta, 
hogy ilyen értelemben felirattal for­
dul a miniszterelnökhöz érdekei meg­
védéséért.

Hz iparosok rögzített 
kereseti adójának fel­

mondása az 1932, évre
Az Ipartestület elnöksége felhívja 

a tagok figyelmét arra, hogy a ke­
reseti adóra vonatkozó törvényes 
rendelkezések szerint, az 1932. évre 
megrögzitett kereseti adójukat, indo­
kolt esetben, 1932 január hó 31 lg 
felmondhatják.

A felmondási kérvényt kellő indo­
kolással és szabályszerű adóvallo 
mási iv csatolása mellett kell beadni 
a kir. állami adóhivatalhoz. A bead­
vány illetékmentes.

Az ipartestület jegyzői irodája, mi 
ként a múltban, úgy az idei adóév 
kezdetén is a legnagyobb készséggel 
és díjtalanul áll a tagok rendelkező- 
zére és segédkezik azok kérvényei­
nek, valamint a benyújtandó valló 
másoknak elkészítésénél.

varos főrendiházi 
póttagja

Súlyos gyász érte Baja város 
egész társadalmát, A bajai közélet 
egyik legmarkánsabb egyéniségű 
annak idején neves szereplője Szondi 
Érti József január 8 án délután fél 
1 órakor életének 72 ik évében 
hosszú betegség után meghalt.

Az elhunyt szondi Érti József Baja 
város főrendiházi póttagja a város 
törvényhatósági bizottságának örö­
kös tagja volt. Közéleti tevékenysé­
gével sok érdemet szerzett és úgy­
szólván alig volt Baján olyan szá 
mottevő egyéniség akit az övéhez 
hasonlatos nagy tiszteletet és nép­
szerűség övezett volna. Tetőtől tal­
pig ur volt. Minden teltéből önzetlen 
nemesség sugárzott a város érdekei­
ért sokat és szívesen áldozott. Ha­
lálával Baja város közéleti érdekei­
nek egyik legértékesebb harcosát 
veszítette el. Szondi Érti József ha­
lála több bajai uricsaiádra mély 
gyászt borított. Holttestét az Erzsé­
bet királyné utca 08. sz. gyászház­
ban ravatalozták fel. Temetése hol­
nap vasárnap délután 3 órakor lesz, 
a róni. kath. egyház szertartásai 
szrint a Rókus temetőben levő csa­
ládi sirbottban fogják örök nyuga­
lomra helyezni.

KishynhaE&s nasiaréiöti aktiéi leélt 
tervezet sikere érdekében

a
a magyar borkivitel megállt — Szerbia 

borexportja állandóan növekszik

Kiskunhalason csütörtökön este 8 
órakor nagyobb értekezlet volt a 
Kereskedelmi Csarnokban, ahol a 
Magyary féle tervezettel kapcsolatban 
szögezte le álláspontját Halas varos 
társadalma. Az értekezletén a varos 
minden társadalmi reiege képviselve 
volt és egyhangú lelkesedéssel fog­
lalt állást Pestmegye kettészakitása 

és ennek megvalósítása esetén Halas 
megyeszekelysege mellett.

Az értekezletnek kissé furcsa mo­
mentuma, hogy egy olyan lap szer­
kesztője, amely a „Bácska“ nevet 
viseli, Bernát Zoltán ur jelent meg 
és agitált Kiskunhalas megyeszék- 
helysége mellett.

Az értekezlet, amelyen dr Fekete 
Imre polgármester is megjelent, egy 
nagyobb előkészítő bizottságot válasz­

tott, amely a szükséges propagandát 
j készíti elő és a szomszédos közsé- 
I geket is megnyerné az ügynek. Fel­

kérté Medveczky Káról gazdasági 
i lőtanácsost, hogy emlékiratot szer- 
j kesszen a kormányhoz, amelyet na- 
I gyobb küldöttség ad át. Ugyancsak 
j felkérte a polgármestert, hogy a 

kérdést vigye a képviselőtestület ele 
es megfelelő határozatot hozasson 
vele.

Az értekezlet még lelkes hangú 
táviratban üdvözölte Magyary kor­
mánybiztost.

Az előkészítő bizottság a városi 
közgyűlési teremben január 14 én 
újabb értekezletet tart.

Éppen ideje lesz már, azt hisz- 
szük, hogy Baja város és Bács-

Miközben a magyar intézőkörök 
elhibázott. értékesítési politikája j 
folytán a kiváló minőségű és világ- j 
szerte ismert magyar bor teljesen el- ; 
vesztette külföldi piacát, szomorúan 
olvassuk Szerbiának most kiadott 
jelentését az állandóan fejlődő bor- i 
exportról.

Szerbia borkivitele tavaly novem- i 
bér végéig, tehat tizenegy hónap 1 
alatt több mint tizenháromezer ton- j 
nára emelkedett, amelynek értéke j 
42 millió dinár felett volt. Az 1931. 
év a szerb borkivitel tekintetében 
rekordévet jelent, mert Szerbia fen* 
állása óta ilyen hatalmas borexport 
még nem volt.

Ez a jent.és különösen feltűnő ha 
figyelembe vesszük, hogy Európa 
nemzetközi borkereskedelme súlyos 
nehézségekkel küzd. Pedig ezt a 
gyönyörű eredményt Szerbia sem i 
csodaszerekkel, vagy varázslattal i

! érte el, hanem kizárólag helyes ki- 
I vitel! politika és ügyes kereskedelmi 
j tevékenység folytán.

A magyar bortelmelők pedig szo- 
j moruan állnak meg ennél az össze - 
I hasonlításnál és várják az intézőkö­

rök cselekvését!
• we/e/wtie/iM/e/wwwwwwivw a/ía 

Hétfőn délután lesz „A vén 
gazember“ ismétlése. A bajai 
Leányklub hétfőn délután 4 órakor 
a Központiban újra előadja „A vén 
gazembert.“ A nagysikerű előadás 
ismételten a legnagyobb ^érdeklődést, 
váltja ki. Ez aliv mmal jelenik 
meg az előadáson a bajai iskolák 
ifjúsága. A helyárakat oly alacso­
nyan állapítottak meg, hogy az elő­
adáson mindenki részt vehessen. 
Diákjegyek ára 40 fi1 lér, a ’nőtt 
közönség kelyárait pedig 80 fillérben 
állapították meg. <
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BAJAI UJSAG 1932 január 10.

Szántó Jenő keddi hang­
versenyének műsora és 

tájékoztatója
1. Franck : Sonata. Alegretto ben 

Moderato. — Allegro. — Recitativo. 
— Allegretto poco mossó.

2. Mozart : Hegedűverseny. (F-dur) 
Allegro (Szántó • Cadenzia.) — Ada­
gio. — Allegro.

Szünet.
3. Szymanowiky : La Fontaine 

d’Arethuse.
4. a) Sarasaié : Zapateado. b) 

Szántó : Merengés.
5. Paganini : Boszorkánytánc. He­

gedűn előadja Szántó Jenő hegedű- 
művész, kiseri Kosa György zongo­
raművész.

Tekintettel a kulturális célra, a 
zeneiskola javára felülfizetéseket kö­
szönettel fogadunk. Kezdete fél 9 
órakor. Pontos megjelenést kérünk.

A számozott jegyek árusítása ja­
nuár 10-én (vasárnap) reggel 9 óra­
kor kezdődik dr. Geiringer János 
gyógyszertárában (Erzsébet királyné 
ut 34 ; telefon 122.) Az állandóan 
foglalt helyek érvényesek. Jegyek : 
tagoknak 1.50 P. és 1 P. nem ta­
goknak 3 P és 2 P, diákjegy 50 
fillér. Vidékiek reszere a jegyeket az 
összeg előzetes beküldésé után fenn­
tartjuk. A Liszt Ferenc Kör.

— Egy bácsalmási típészmester 
nemesieiküsége Küngier József 
bácsalmási cipészmester egy szegény 
elemista fiúnak cipőt készített aján­
dékba. A jószivú embernek nem ez 
az első jótette.

KÖNYVEK
Tuszkai Ödön dr nak „A ser­

dülő kor orvosi és nevelési szem­
pontból“ című könyve a közélmult- 
ban jelent a közelmúltban meg a 
Népszerű Orvosi Zsebkönyvtár 17 ik 
köteteként a k önyvpiacon. Az orvos 
tudománynak és a nevelésügynek 
alig van kényesebb területe, mint a 
szerző témája s talán azért olyan 
széles az a skála, melyen az egyes 
szakírók gondolataikat megszólaltat 
ják. Alig kell utalnunk az idő­
ről időre feltűnő szovjetáldások 
hóbortos és lélekrontó exessusaira, 
melyek generatiókat fognak tönkre­
tenni addig is, mig a józan belátás 
el nem söpri ők t. Tuszkai dr az 
orvos, de egyben az apai szív meleg 
szeretetével nyúl a kérdéshez. Ezt 
mutatja a szerző ama vallomása is, 
hogy könyve 15 évig feküdt íróasz­
talának fiókjában kiadatlanul. A 
könyvet akár orvos, vagy pedagógus, 
akár pedig ^intelligens szülő veszi 
kezébe, igen tanulságos és élvezetes 
olvasmányt talál benne. S ami talán 
még ennél is fontosabb, lehetőséget 
ad arra, hogy gyermekeink, illetőleg 
tanítványainak nevelésében, irányítá­
sában és felvilágosításában egy me­
legszívű orvosatya jól elgondolt ál­
láspontja támogassa. A sordülő kor 
gyakori eltévelyedéseire magyaráza­
tot kap, melynek órtékelése után 
ezekkel szemben megértést tanúsíthat 
s idejekorán alkalmazhatja úgy a 
szülő, mint a tanár a kívánatos és 
egészséges irányba zökkentő med-

i szert Az egyes fejezetekben, mint 
például a pubertás anatómiája és 
élettana, a lelki jelenségek, serdülők 
öngyilkossága es ksivorinalitása, a 
nevelés eszközeit és hatása behatóan 
és a laikusnak is igen érthetően tár­
gyalja az érdekes problémákat. Az 
iskolaorvos és egészségtantanár gaz 
dag tapasztalatával szól hozzá a 
nevelés, akaratfejlesztés és jellemre 
való nevelés, a serdülőkor egészség­
tanának és a telvilágositás finom, 
kényes és megértést igénylő kérdé­
seihez. Helyesen osztja meg a mun- 

I kát a szülő és iskola között, Igen 
dicséretes, hogy a szülő és a gyer­
mek, továbbá az iskola és a tanuló 
közé e kérdések megbeszélésénél 
több nyíltságot és őszinteséget óhajt 
belevinni a kellő ovórendszabályok 
érvényesítésével. Csupán azt sajnál- 

I juk, hogy a valláserkölcsi nevelés 
I ez irányban is kitűnő eredménnyel 
1 alkalmazható sok erőforrását nem 
, veszi igénybe.

Dr fíubin Jenő

— A Centuríő szereplői. A
bajai belvárosi templom ének és 
zenekara 10 én (vasárnap) délután 
6 órakor a Nemzeti Szálló díszter­
mében előadja Lovas Andor főkán- 

1 tor mysteriumát, melynek cinre a 
„Centurió“. A misztérium szereplői : 
Heródes : Király István, Sába : 

j Trapl Iza, Kiion : Széchenyi János,
I A Szűz : Jung Ilonka, Szt. József : 

Király János, Gáspár : Khin Sándor, 
Menyhért : Banis Imre, Boldizsár : 
László Károly, Sátán : Sólymos Ti­
bor, Gábor arkangyal : Csanádi

j Juliska, Simeon : Pallós József, Fő­
pap : Schmidt Ferenc, Myrjam : 
Széchy Magda, Táncosnők : Flach 
Juliska, Gráf Évi, Krisztus : Török 
Eta, Angyalok : Kapuszta Nelli, Ma- 

i gyár Lola, Tényi Mária, Király Klári,
! Bulcovinszky Tilda, Risztriczki Piri. 
í Pásztorok : Baumgartner Lajos, 

Gerescher János, Sólymos Laczika. 
Katonák : Huber Pál, Karbuckzy 

1 Béla, Vámos Béla, Marancsik István 
és Heinrich János. Testőrök : Sóly­
mos Gyula, Huszár Gyu'a. Ajtónálló: 
Sétáló Mihály. Kar. Az Egyházi 
Énnekkar 49 tagja és 1G tagú zene­
kar. Súgó : Fazekas Gvörgv.

— Főispánunk a fővárosban. 
Dr. Perczel B :la főispán fontos 
ügyek elintézése végett néhány 

I napra a fővárosba utazott.
I — „Váljunk el" bajai bemutatója 

ma este 8 órakor lesz a Központi 
színházban. A tízesztendős színész 
jubileumát ünneplő Szentiványi mü- 
vészpár bucsujátékát a város intelli­
gens társadalma nagy érdeklődéssel 

; várja.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.
Mindazoknak, akik felejthe­

tetlen jó férjem elhalálozása 
alkalmával őt utolsó útjára 
elkísérték, részvétükkel fáj 
dalmamat enyhíteni igyekez­
tek, ezúton mondok köszö­
netét.

8zv. Totmsányi Aladárné.

Utazás
Szovietoroszországba
A Vozorozsgyenie-ből fordította :

Szucsich János, Felsőszentiván.

11.

Moszkva
Moszkva Pétervárral összehason 

litva tisztábbnak látszik. A tömeg 
azonban ott is rongyos és éhes, de 
az életlüktetése itt élénkebbnek tűnik 
föl.

Sokkal több ott a fényes és ele 
gánskodó öltözetű katona.

FJpen akkor bontották a hires 
„Megváltó Krisztus“ templomának 
kupoláját, mely templomot Szovjet 
palotává alakítanak át. A lakosság 
azonban azt beszéli, hogy nem fog 
sikerrel járni; mert erre pénz nincs 
egyelőre megelégedtek azzal, hogy 
a kupola gazdag aranyozását leka­
parták . . .

Állandóan velünk volt egy kom­
munista kisérőnő az „Inturist* -tói. 
Mindenképen arról iparkodott meg­
győzni bennünket, hogy a szovjetben 
minden nagyszerűen berendezett, de 
beszédje nagyon betanultnak és min­
den belső meggyőződésnélkülinek 
látszott.

Sikerült azonban olyanokkal pár 
szót váltani, akik valamikor a ma 
gasabb osztályhoz tartoztak s kiknek 
szinte jelszavukká vált :

„Csak ne keljen éhen 
pasilulnl I“

Meglepett ezen jobb napokat látott 
emberek kényszerű megbékélése. 
Egyetlen egy sem reménykedik már 
a bolsevizmus bukásában. Kihalt 
belőlük már minden vágy, minden 
hit, minden remény, csak azt hajto­
gatták : „Csak ne kelljen éhezni !“ .

Mindenfelé ilyen letargikus lemon­
dás gégész Oroszországban. A fiatal­
ság, kik különféle kommunista tes­
tületekbe tartoznak, semmit sem tud­
nak más országok társadalmi, szociá 
lis, gazdasági életéből, azt hiszik, 
hogy e nagyarányú munka, építkezés 
csupán a szovjet privilégiuma s a 
szovjet Így szemükben a Mindenható 
s erre büszkék. Valóságban itt még 
a munkáslakások sem hasonlíthatók 
össze a német és franciaországi 
munkáslakásokkal.

Sajnálni valóan kényelmetlenek, 
tisztátalanok, berendezésük szánal­
masan rossz és hiányos, az egész 
építkezés a szaktudus hiányát mu­
tatja. Különben is minden építkezé­
sen a művészi ízlésnek nyoma sem 
látszik.

Nizsninovgorod—Tíflísz— 
Batum

Utazásunkban minél délebbre ér­
tünk, annal kevésbé látszik az a 
lelki nyomottság, annál frisebb, ele­
venebb az élet. Már csókolódzó 
párokat is látunk itt is ott is a 
parkokban, amit Moszkvában és 
Péterváron még gondolatban sem­
lehet föltételezni, vagy elképzelni.

Ezen a népen latszik, hogy vala­
mit hisz, valamiben reménykedik. 
Találkozunk munkáscsoportokkal. 
Érdeklődtek —• persze inkább csak 
arcjátékkal — hogy mi kommunis­
ták vagyunk-e, vagy sem s mikor 
tagadó választ adtunk, örömmel, 
mosolyogva bólogattak. Megtudtuk 
tőlük, hog y ők sem azok s igy 
tartják azt jónak. Sok minden mu­
tatja, mennyire megelégelte már a 
munkásság a kommunizmust.

TifJisz és Bakuban először láttunk 
életörömet s jutottunk élvezethez is 
Szovjetoroszországban. Először lát- 1 
tunk kávéházat nyitott terasszal, hol 
a zene játszik, hol embernek érez­
hettük magunkat s hol még a nők 
mosolyogni tudnak.

Mibe kerül a vodka és 
a zakuszka

Borzalmas milyen az élet Szovjet­
oroszországban. Gondolják csak, uta­
zásunk egész ideje alatt egyszersemt 
sikerült valódi kávéhoz jutnunk . . . 
Szörnyű, makkból készült kávéformát 
kaptunk. A városokban egy szem 
gyümölcsöt sem láttunk, vagy kap­
hattunk, pedig nyár volt.

Az árak fölháboritóak. Naponként 
5 dollárt költöttünk s ilyen „olcsón“ 
is csak azért usztuk meg, mert kü­
lön élelmiszerjegyei kaptunk az In- 
turisttól.

Azonban az utolsó nap Batumban, 
amikor az Intüristól adott kísérettől 
megváltunk, a legutolsó lebujbán

egy omlett, 2 csésze csokoládé, meg 
egy darabka kényérért 78 frankot 
fizettem. Ugyanazon nap este közö- 

i sen rendeltünk egy negyedliter vod­
kát s ezért 8 rubelt fizettünk. Da- 

I cára ennek a szeszdrágaságnak — 
Európa semmiféle táján nincs annyi 

I részeg, mint Szovjetoroszországban.
A volgaí hajő 

Az utazás a Volgán mesébeiliően 
szép. Olyan királyian hatalmas folyó, 
partjai oly gyönyörködtető« s a 

I mellette fekvő Nizsninovgorod. Jaro- 
szláv, Kazán, Szaratov templomainak 
kupolái sugároznak, várbástyáik ha­
talmasságukkal elvarázsolják szemün­
ket. De az egész mostani Szovjet- 
oroszországot teljesen jelképezte az 
a hajó, amelyen utaztunk. Valamikor 
gyönyörű lehetett ez a hajó. Még 
háború előtt építették, minden ké­
nyelemmel és konforttal, fürdőkkel 
és fényes szalonnal. Most szörnyű. 
Az I. osztályban is piszok, habár 
itt utaznak a külföldiek, a vöröstisz­
tek és hivatalnokok, a II—III ikon a 
tömeg, amelynek neve nincs, mely 
elvesztette minden arculatát : károm­
kodó, ordítozó, részeg.

Emlékszem, filmen láttam a volgaí 
hajóvontatókat. Azok délceg, jól va­
salt emberek voltak a II—III osztály 
utasaihoz képest, akikért és akiknek 
nevében történt az egész októberi 
forradalom . . .

<$>
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Bács-Bodrog vármegye és Baja város 
népnevelés ügyének fejlődése 1921—1931.
Irta : RLI3Z1 EK KÁROLY, Rács Bodrog várni, és Baja város kir tanfelügyelője.

Továbbképző iskolák.
Az 1921—22 tanévben a várme­

gyében összesen 45 továbbképző- 
iskola volt.

Es pedig 1 iparostanonc iskola, 
12 kisebbfoku gazdasági és 32 álta 
lános továbbképző iskola. Raján volt 
5 továbbképző-iskola és pedig 1 
kereskedő, 1 iparostanonc és 3 
kisebbfoku gazdasági továbbképző 
iskola.

Jelenleg van a vármegyében ösz- 
szesen 64 tovább képző iskola. Ezek 
közül 7 iparostanonc, 27 kisebbfoku 
gazdasági és 3 0 általános tovább­
képző iskola. A ovábbképző isko­
lába jár összesen 2116 gyermek.

Baján van 7 továbbképző iskola. 
És pedig 4 kisebbfoku gazdasági, 2 
iparos és 1 kereskedő-tanonciskola. 
Mind a 7 városi jellegű. A 7 to­
vábbképző iskolába jár összesen 
357 gyermek.

A mezőgazdasági műveltség eme­
lésének nagy hátránya az, hogy 
nincsen a vármegyében egyetlen 
szaktanitós gazdasági népiskola sem. 
Ezen iskolának előbb Baja, Bács­
almáson tervezett megszervezése 
ma kevesebb sikerrel kecsegtet, 
mint a múlt évi komoly megindu­
láskor. Mindenesetre a jánoshalmai 
téli gazdasági iskola, nemkülömben 
a kisebb fokú gazdasági továbbképző 
iskoláknak 15-ről 31 re emelése, 
lényeges javulást jelent ezen a 
téren is.

Középfokú és szakiskolák :
Csonka Bács-Bodrog vármegyében 

1921-ben nem volt egyetlen közép ■ 
loku iskola sem. Ma 5 van. Két 
állami polgári fiú, 1 állami polgári 
leány és 2 rk. polgári leányiskola.

Baján az 1921 — 31 évek folya­
mán 6 uj iskola létesült ; és pedig 
az állami fiú felsőkereskedelmi, az 
állami női felsőkereskedelmi iskola, 
az érseki rkat. tanítóképző intézet, 
az állami polgári leányiskola, a 
Liszt Ferenc Kör zeneiskolája és az 
állami kisegítő iskola. Viszont meg­
szűnt egy középfokú iskola, az 
izraelita polgári leányiskola.

Iskolánkivüli népművelés.
Az 1921. évben, a hat éven 

felüli analfabéták száma Bács-Bodrog 
vármegyében 28.570 (20 70 százalék), 
Baján 3.364 (18.9 százalék) volt. 
Dacára annak a kedvező körülmény­
nek, hogy iskolátlan község a 
vármegyében már 1921-ben sem 
volt, úgy a vármegyében, mint a 
városban az analfabéták száma az 
országos átlag (i5.2 százalék) fö­
lött volt.

Az analfabéták megdöbbentő szá 
mának — törökhódoltság okozta 
pusztuláson és a homokos, sovány 
talajon kívül — kétségtelenül a leg­
fontosabb okozója a nagyarányú 
külterületi település volt. Bácsbodrog 
vármegyében 21.641 (a lakosság 22 
százaléka) Baján 1769 (a lakosság 
8 6 százaléka) lélek lakott 1921-ben 
külterületen.

Az 1922. évben alakult meg a 
vármegyei és a városi iskolánkivüli 
népművelési bizottság. Mindkét bi­
zottság tevékenységének legfontosabb 
céljául, az analfabéták szégyenletes 
számának csökkentését jelölte ki. A 
folyó tanévben 12 analfabéta tanfo­
lyam működik.

Hogy mennyi a vármegyében és 
a városban az analfabéták száma 
jelenleg, az csak az 1930-as nép- 
számlálás vonatkozó adatainak föl­
dolgozása után tudható pontosan 
meg.

A beiskolázás tökéletes keresztül­
vitelének az analfabéta tanfolyamo­
kon írni, olvasni megtanultak szá­
mának és az analfabéták természetes 
fogyásának a figyelembe vételével j 
hozzávetőlegesen a vármegyében az 

j analfabéták százalék száma 9—10 
százalékra, a városban 8 — 9 száza- j 
lékra javult.

A vármegyei és a városi iskolán- j 
kívüli népművelési bizottságok, az I 
1922—31. évek telén összesen 122 ; 
analfabéta, 121 elemi, 58 általános : 
ismeretterjesztő tanfolyamot és 74 ' 

! elemi ismeretterjesztő előadás soro- j 
, zatot rendeztek meg. Az analfabéta , 
j tanfolyamoknak összesen 4804 hall- j 
j gatójuk volt, akik közül mintegy 

2500 valamelyest, 1820 pedig annyira ; 
j megtanult imi, olvasni, hogy bi- j 

zonyitványt is kapott. Az ismeret- j 
terjesztő tanfolyamokat összesen 
mintegy 6400, az általános ismeret- 
terjesztő tanfolyamokat pedig körül­
belül 3800-an hallgatták.

Iskola-, ovodaépitkezések
A magyar népoktatás történetében, 

az 1925—31. évek közötti időszakot 
az úgynevezett iskolaépitési akciót, 
bizonyára „ A népiskolák aranykora 
fejezetben irja meg majdan a króni­
kás. Egy csonka ország, egy letiport 
nemzet megmaradni, élni, feltámadni 
akarásának, alkotásokban és áldoza­
tokban a leghatalmasabb és eleddig 
példátlan megnyilvánulása ez a hat 
esztendő.

Hogy Bács Bodrog vármegyének 
és Baja városának historikusa a 
történelem távlatában miként bírálja 
majd el a megye, a város kultúr­
történetében a fejlődésnek ezt a

hat esztendejét, — nem tudhatjuk. 
De erős hittel hisszük, hogy mind­
azok, akik áldozatos munkájukká 
segítették és biztosították ezt e fej­
lődést, — nyugodtan várhatják a 
történelem bírálatát.

Bács Bodrog vármegyében az 
ovodai és iskolai építkezések az 
1926. évben kezdődtek. A várme­
gyében a legtöbb építkezés az 1930. 
évben, a legkevesebb az 1927. év­
ben volt. Épült az 1926—31. évek­
ben a vármegyében összesen 7 uj 
ovoda, és óvodává alakíttatott át 3 
régi épület. A 10 ovoda építési és 
átalakítási költsége összesen 208.000 
P volt, amelyből 56.000 P állam­
segélyből, 152.000 P helyi hozzá­
járulásból fedeztetett.

Épült továbbá a vármegyében 
összesen 93 uj elemi iskola tanterem 
és 59 tanítói lakás. Az elemi iskolai 
építkezése« összes költsége 1,896 332 
P-t tett kí. Az építkezési költségek­
hez az állam adott összesen 668.020 
P segélyt és 168 100 P kedvezmé­
nyes kölcsönt. A helyi érdekeltsé­
gek hozzájárulása pedig, a telek­
szerzési költségekkel együtt össze­
sen 560 212 P helyesebben hozzá 
számítva a kedvezményes kölcsön 
összegét is, a helyi hozzájárulási 
összeg kereken 728.312 P volt.

Az ország 30 törvényhatósága 
közül állami támogatassa! a legtöbb 
elemi iskola és tanítói lakás Pest 
vármegyében — lOlO en felül —, a 
legkevesebb Budapest székesfőváro­
sában épült Az épült objektumok 
számát illetően, a törvényhatóságok 
között Bács Bodrog vármegye a 14 
helyen áll. Az ország összes elemi 
iskoláinak építkezésére, az állam- 
kincstár az 193(_—31. költségvetési 
év végéig, összesen és kereken 51 
millió P-t fordított. A vármegye 
iskoláinak felépítésére engedélyezett 
állami segítség tehát a lakosság 
számának arányához viszonyítottan 
igen kedvező.

A vármegye 5 középfokú iskolája 
közül 3 uj, kettő régi épületben 
nyert elhelyezést. Ezen 5 középfokú 
iskola építési illetve átalakítási költ­
sége összesen 419.(00 P re tehető, 
amelyből 190.000 P államsegélyből, 
229.000 P helyi hozzájárulásból fe­
deztetett.

Tető alatt van már Jánoshalma 
községben a téli gazdasági iskola is, 
amelynek építési költsége kb 140.000 
pengő lesz s amelyhez számítandó 
még a 25.000 pengőre értékelhető 
községi helyi hozzájárulás.

Az 1925—31. években a várme­
gyében lefolytatott valamennyi is­
kolai és ovodai építkezés épittetési 
költsége tehát a két millió pengőt is 
jóval meghaladta.

Baja városa a nagy népiskolaépi- 
tési akcióba csak az 1928. évben

kapcsolódott be. Akkor indult meg 
ugyanis az Iskolanővérek bajai rk. 
leánynevelő intézeténél a fejlesztést 
és építkezési 3 éves programúi első 
részletének a végrehajtása.

Az építkezést részben a polgárt 
leányiskolának már 1923 ban szük­
ségessé vált párhuzamosítása, és rész­
ben a jelentősen megszaporodott tan­
erők elhelyezése, majd a tanitónő- 
képzőíntézet megszervezése, végül 
pedig egy minden tekintetben kifo­
gástalan leánynevelő intézetnek a 
biztosítása sürgették. Épült a zárdá­
val kapcsolatosan az 1928—29. évek­
ben 4 ovodai terem, 5 tanterem és 
1 tornaterem öltözővel, 1930-ban 
részben uj építkezéssel, részben át­
alakítással épült 10 tanterem és 34 
szerzetes tanerői lakás. Az 1930. 
évben kezdődött és 1931 ben nyert 
befejezést az intézet nagyon szép 
templomának az építkezése is.

Mindezen építkezések összes épí­
tési költsége kereken 4C0.( (X) pengő 
volt, amelyről 125 000 pengőt az 
állam, 30.000 pengőt a város adott 
segélyként. Ugyancsak a varos adott 
136.000 pengő kölcsönt is, amelynek 
kamatjára és törlesztésére az Iskola­
nővérek, az iskolai évi városi segé­
lyét kötötték le. Tehát az Iskola­
nővérekre eső építkezési teher kere­
ken 245.000 pengő.

Baja város kisdedovodás és nép­
oktatás ügyének kifogástalan rende­
zésére vonatkozó tanfelügyelői javas­
latot a város közigazgatási bizottsága 
az 1929. év április havi gyűlésén 
fogadta el.

A legsürgősebb rendezést követel­
ték a városi ovodák, a belvárosi 
állami elemi, a bajaszentistván—kör­
zeti rk, elemi iskola megfelelő elhe­
lyezése, a külterületi tankötelesek 
beiskoláztatása és a szükségesszámu 
tanterem biztosítása.

A városi ovodák közül csak há­
romnak az elhelyezése volt megfe­
lelő. A többi egészségtelen alkalmat­
lan helyiségekben volt. Ugyancsak 
ilyen volt a belvárosi állami és ilyen 
a bajaszentistván körzeti rk. elemi 
iskola elhelyezése is. A külterületen 
mintegy 50-60 tanköteles nem volt 
beiskolázható, végül pedig tanterem­
hiány miatt, minden iskolánál válta­
kozó tanítás is folyt.

A több évre tervezett rendezési 
javaslatot a gyors megvalósuláshoz 
az a nem várt körülmény segítette, 
hogy a cisztercita uj reálgimnázium 
és rendház eredeti építési terve ki­
vitelre nem kerülhetett. Ennek a 
kétségtelen országos viszonylatban is 
számottevő építkezésnek az eredeti 
tervtől való eltérő megoldása folytán 
jelentős összegek szabadultak fel 
Ezeket az összegeket, és pedig az 
állam részéről 250,000 a város ré­
széről pedig 450.000 P-t sikerült a
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4. RAJAI ÚJSÁG 1931. január 10.
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STE&&B81I8 cipőkereskedő

városi népoktatási intézménynek fej 
lesztésére biztosítanunk.

Ezzel a hatalmas összeggel indul­
tak meg Baján, a múlt év nyarán 
azután a nagyszabású községi óvo­
dai és äl'ami elemi iskolai építkezések.

felépült 1930 31-ben összesen 5 
Óvoda 10 teremmel, fürösztő, mosdó 
helyiséggel, óvónői es dajka lakással 
felépült továbbá a ‘belvárosi állami 
elemi iskola 4, a kisegítő iskola 2 
tanteremmel úgy, hogy az épület 
pincehelyiségében az elemi iskolai 
tanulók fürdője szerelhető fel majd 
a jobb idők bekövetkeztével. Végül 
felépült a 11. sz. tanyai allami iskola 

1 tanteremmel es 1 tanítói lakással 
A bajaszentistváni körzetben egy 6 
tantermes iskolának, továbbá minden 
iskolai körzetben a megfelelő számú 
lantéimek és két körzetben 1 1 tor­
nateremnek a felépítési tervezetei is 
készen vannak. Az eddigi épitkezé 
sek költségei 323.8c9 P-t tettek ki.

A cisztercita reálgimnázium épít­
kezése, még a jelentősen módosult 
tervezet után is nagyarányú 700.(.00 
pengős építkezés maradt. Az építke­
zés a folyó évben történt meg és a :

URÁN IA
1932. január 9„ szombaton

délután tel 4, 6 es este fél 9 kor.

1932. január 10.. vasárnap
délután fél 4, 6 és este fél 9 kor

2 NAPRA MEGÉRKEZIK A

Baja, Vörösmarty Mihályutca l. szám. Grauaug ház. (Heneráryval szemben )

szükes, szegényes 24 helyiséggel 
rendelkező intézet, 51 tágas helyi- 
s „gél és külsejében és belső elren­
dezésében egyaránt mint teljesen 
modern szép intézet ujhodott meg.
A 710.0C0 P építési összeg a 
600.000 P. államsegélyből és a cisz- , 
tercita rend 100.C00P ős hozzájáru- : 
hasából fedeztetett.

Végül a tiz esztendő alkotása a ! 
bajai állami női felsőkereskedelmi i 
iskola kifogástalan elhelyezésének a : 
biztosítása is.

<

Az ezen intézet részére átengedett j 
városi épületet 67.577 P-vel a saját > 
háztartása terhére alakította át a j 
város.

A városnak tehát az 1921.— 31 évek j 
között lefolytatott ovodai és iskolai 
összes építkezések összes költsége | 
1.491,436 P-re tehető. Ezen összeg 
hez hozzászámítva még az elemi 
iskolai és ovodai további épitkezé- ! 
sekre mar biztosított összegből a : 
még meglévő 377.0c 0 P-t, az összes 
építkezések 1.868.436 P tesznek ki. |

A népiskolai építési akcióra az i 
állam által 192o—31. évben fordított ; 
összegből tehát a város is megkapta j 
a lakosságának megfelelő részese- :

dését.
A legutolsó évtizedben Bácsbodrog 

vármegyébeu és Baja városában az 
állam, törvényhatóság, községek, is­
kolanővére , polgárok együttessen és 
összesen kb. 4 millió és 100.000 P-t 
fordítottak ovodai és iskolai építke­
zésekre. Fordítottak nemcsak azért, 
hogy minden magyar gyermek meg­
szerezhesse az egyéni és nemzeti 
művelődés nélkülözhetetlen elemeit. . 
Nemcsak azért, hogy a szebb, egész- j 
ségesebb iskolák és ovodák megfe- , 
lőbbeio szolgálják a vallásos és ha­
zafias nevelés nagy céljait Nemcsak 
azért, mert a szebb, a jobb ovodák 
és iskolák külsejükben is méltóbban 
reprezentálják a bennük folyamatos 
hatalmas munkát, hanem azért is, 
hogy minden, a megszállott területen j 
bezárt magyar iskola, kioltott kultur- j 
mécses helyébe itt, a trianoni vég- j 
várakon építsen uj, meg uj iskolát, 
gyújtson uj, meg uj őrtüzet.

Mert minden uj iskola, minden uj 
ovoda, amely ebben a csonkaor­
szágban épül, nemcsak egy egy ég- 
benyúló tiltakozás Trianon ellen, 
hanem egy egy lépés is a magyar 
feltámadás, Nagvmagyarország felé I

Csőkos
regiment

Az évad legmulatságosabb k. u. k. 
vigjátéka 10 felvonásban.

Főszereplők :

Hermann Thimig, 
Verebes Ernő,
Greti Theimer, 
Charlotte Ander és 
Paul Heidemann. -

Kisérő filmje :

Jack Hilton
és zenekara egy kitűnő Varieté 
keretében. Ugyanebben az össze­

tételben szerepeltek legutóbb 
bpesti vigadóban.

MAGYAR HANGOS HÍRADÓ, 
A LEGULABB HÍREKET KÖZLI.

Ä fewfermeEés wálsása
Irta : SCHNEIDER MIKLÓS, Bácsalmás.

hány háboruszzlte bizottságtól füg 
getlenül idehaza és orvosolhatók 
lettek volna.

1. Példátlan igazságtalanság és a 
belfogyasztás és teljesen lerontja a 
borfogyasztási adó. A világon nincs 
még egy fogyasztási cikk, de talán 
luxuscikk sem, amelynek adója az 
árának kétszeresét — háromszorosát 
tenné ki. Borunknál — sajnos — a 
helyzet az, hogy annak mai jjliieren- 
kinti ára 6—8, ritkán 9—10 fillér, a 
fogyasztási adója viszont 19 fillér !

! Beltogyasztásunk fejenkint es éven- 
i kint 20 liter, PTancia országban, ahol 
I fogyasztási adó nincs 100 liter I A 
I borfogyasztási adónak teljes egészá- 
: ben való eltörlését nem kívánhatjuk,
! de annak az árához való viszonyitá - | 

sát és mérséklését igen. Különösen 
most fontos a belfogyasztás emelése, 
amikor boraink részére olyan nehe­
zen tudunk külföldi piacot létesíteni.

2. A ,bor!ogyasztási adó magas 
volta annál fájóbb nekünk, mert a 
literenkinti 6—10 fillér áru bornak 
19 fillér adójával szemben az 1.50—2 
pengős sörnek fogyasztási adója 
csupán néhány fillér. JA szöllömüve- 
lésből circa egymillió ember él, ,mig 
a sörfogyasztásból csupán néhány 
sörgyáros gazdagodig meg. Vájjon 
kinek jutna eszébe sört inni, ha 
snnak a borhoz viszonyítva 3—5

Mint minden egyéb művelési ág, 
úgy a szőlőművelés es a borterme­
lés is válságba jutott. A válságok 
okai azonban nem ugyanazok. A 
gazdasági összeomlást általában véve 
tólünk távolálló és általunk alig 
befolyásolható körülmények okozták. 
Leginkább a világháborút követő 
igazságtalan békekörülmények okoz­
ták. Leginkább a világháborút kö­
vető igazságtalan békeszerződesek 
okozta országhatárok eltolódása a 
legtöbb bajnak eredője.

A szőlőművelést, főképen a bor 
értékesítését szintén fenntemlitett kö­
rülmények bénítottak meg, de csak 
részben. Letagadhatatlan tényként 

: meg kell állapítanunk, hogy szó*
; moru helyzetünknek mi magunk is 

okai vagyunk. Az szőlősgazdák ér­
dekeit csak alig 1—2 intézmény 
karolta fel, a parlament es a kor­
mány mit sem tett érettünk. Az 
utóbbi hetektől eltekintve igen ritkán 
szólalt lel egy-egy képviselő a 
szőlőteremelő társadalom érdekében. 
Sajnos mai napig sincs látható jele 
a segítésnek. Jóllehet a tizenkettedik 
óra közel van, a hullámok már-már 
a fejünk fölött csapnak össze.

Vessünk néhány pillantást azon 
bajok eredetére, amelyek a külföld­
től, a vámpolitikától, Genftől, Nép- 
szövetségtől, és még Isten tudja,

pengő lenne literenkint a logysztásl 
adója ? 1

3. A bortermelést bénítóan befo­
lyásolja a rézgáliznak tulmagas ára. 
A rézgálicgyárak még ma is kartell- 
ben állnak, tetszés szerint szabják a 
rézgálic árát anélkül, hogy a kor­
mány megzavarná őket kisded játé­
kaikban. Csodálatos, hogy a kormány 
a mai súlyos időkben még mindig 
nem robbantja fel azokat az átkozott 
kartelleket :

4. Kérünk a borszállításnál — úgy­
mint régente volt — kedvezőbb ta­
rifát.

5. Kérjük az olyan sokszor ígért 
olcsó szőlőhitelt.

6. A belfogyasztás emelése céljá­
ból kérünk általános és korlátozás 
nélküli borárusitást.

7. A gyengébb minőségű boroknak 
borpárlattá és boreceté való feldol­
gozása óriási módon segítene a sző­
lősgazdák kétségbeejtő helyzetén.

8. Gondoskodjék a kormány, hogy 
szőlőtörkölyünket értékesíthessük, ki­
főzhessük pálinkának, ne kelljen 
trágyára dobnünk, mint ahogy az 
ezidün ist örténik kisüstök hiányában.

CdiiO I

1932. január 1o én, vasárnap
délután fél 4, 6 és este fél 9-kor.

HAROLD LOYD nagy filmje, a 
nevetés és izgalom orkánja.

A
suszterprinc

avagy

Nem tudókén lábak
nélkül élni!

Felrengető bohózot 11 felv.-ban.

Kisérő filmje :

Ne higyj a 
nőnek

Dráma 8 felvonásban.

Főszerepben :
EVELIN BRENT.

HÍRADÓ híradó-
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Ezeknek a panaszpontoknak telje­
sítése nem jelentene ugyan teljes 
boldogságot, de nagyban hozzájá­
rulna külföldi piac megszerzése ese­
tén a szőlősgazdák és munkások 
mintegy milliónyi tömegének a meg­
mentéséhez.

Ha gyors segítség nem érkezik, 
úgy megfulladunk saját borunkban 1
SiWWWSyWWWMWWVMKWtMfWWlM

20 — 25 lóerős

locomobilt, benzin­
motort vagy (traktort)

keresünk bérbe
szivattyú meghajtáshoz.

á
Bérlet idő 60 nap.

Részletes ajánlatot az erőgép pontos 

körülirásával és a napibér feltünteté­

sével a kiadóhivatalba kérjük be­

küldeni 10 én délig.

*,V«i Sil ■'Oi.v ■■■WSrViHA

1500 íhektö bort főinek 
ki borpárlattá Almásom 
203 hektolitert János­

halmán
A bortermelés jobb értékesítése 

céljából megjelent a borpárlatkitőzés 
beosztása. Eszerint Bácsalmáson a 
kunbajai szőlőkben Onhausz Henrik 
100, Óalmáson F arczen Ádám es 
Welchesz Jakab 50 hl borpárlatot 
készíthetnek. E célra cca 1500 hl 
seprőmentes bort vásárolnak a köz­
ségben, fokonkint 1 egész 1 tized 
fillérért A bejelentést a községházán 
kell megtenni január 11 tői 22 ig. A 
bácsalmási járásban * még Kelebian 
Karvázy János kapott 50 hl terme­
lésre engedélyt-. — i-t említjük meg, 
hogy a jánoshalmai járás ugyancsak 
200 h! borpárlatot készíthet János­
halma, Borota es Rém községek 
borterméséből.
«V "> wii- v *AE:-W- ^W‘W>-í/V.1ytAl/iyW'6/W «AiWX

A földmivelésügyi mi­
niszter fiz fillér kiviteli 
jutalmat ad minden ex­
portált kilogramm méz 

után
Az Országos Magyar Méhészeti 

Egyesület és a Méhészek Országos 
Szövetsége kezdeményezésére a ma­
gyar méhésztársadalorn olyan ked- 
ményhez jutott, amely a mézárak 
kialakulására kétségtelenül kedvező 
befolyással lesz. A földmiveléstigyi 
minisztérium hozzájárult ahhoz, hogy 
a kivitelre kerülő méz minden kilog­
rammja után tiz fillér prémiumban, 
kiviteli jutalomban részesüljenek 
mindazok a kereskedők és termelők 
akik magyar mézet visznek külföldre. 
A prémiumot a Magyar Mezőgaz­
dasági és Kiviteli intézet téríti meg.

Egy kiszabadult fegyenc 
agyonlőtte egy szerbiai 

város polgármesterét
Megdöbbentő gyilkosság történt 

vasárnap az ószerbiai Branina vá­
rosában, ahol egv kiszabadult fe­
gyenc több revolverlövéssel megölte 
a város polgármesterét.

Markovics Dómján braninai lakos 
nemrég azabadult ki a mitrovicai 
fegyházból, ahol betöréses lopás miatt 
kiszabott büntetését töltötte ki. 
Hazaérkezése után Dacsics Dómján 
braninai polgár mester magához hí 
vatta a kiszabadult fegyencet és 
szemrehányást telt neki, hogy bűn 
cselekményevei szegyent hozott a 
városra. Markovics Doniján hevesen 
tiltakozott a polgármester felelősség 
revonása ellen, amiből szóváltás ke 
letkezett és ennek hevében a volt 
fegyenc revolvert rántott és többször 
rálőtt a polgármesterre, aki a hely­
színen meghalt.

A gyilkos ezután a hegvekbe me­
nekült és a rendőrség még nem 
tudta ártalmatlanná tenni.

• ;'r. >,;Vv • ’' •-.■*•'•'íÍVÁ.'V* tAí>‘" < ■’ k’ Ví**%**

Lestrapált lábaknak jő- 
tétemányme- 

wp&l leg lábilirdő,
> \:íx « melyben előzőlegVfeAl ,,

í.'| egv evőkanálnyi
\W 3 Szent Uákus

x láfosdt felold

—- Mikor lesznek a bajai or 
szagos Vásárok? Az 1932. évben 
a következő napokon Esz Baján or­
szágos kirakodó és állatvásár : feb­
ruár hó 14-én, április hó 24 én, 
Julius hó 17 én, szeptember hó 18 án 
és december hó 4-an.

— Erősen csökken a születé­
sek száma bácselmáson. Az 193 
évben Bácsalmáson született 289 
gyermek. (1930-ban 356, veeyis 67- 
tel több !) A rém kát. templomban 
a 289 születésből megkereszteltek 
264 et. (142 fiú és 122 leány.) 
Meghaltak 231 en. (1030 ban csak 
207 halott volt.) Katolikus egyházi 
temetésben részesült 230. (74 gyer­
mek és 156 felnőtt.) Házasságot kö­
tött 132 pár. (1930 ban 133 pár.) 
A katolikus templomban megeskü­
dött 99 pár.

— Március 1 ig be kell fejezni 
az állaiÖSSZelráSt A földművelés­
ügyi miniszter rendeletet adott ki és 
felhívta az első fokú hatóságokat, 
községi elöljáróságokat, hogy a 
haszonállatok minden évben szo­
kásos összeírását ebben az esztendő­
ben március l -ig fejezzék be.

— Közgyűlések Bácsalmáson. 
A Bácsalmási Úri Kaszinó Bedits 
Máté elnöklete mellett vasárnap dél 
után tartja rendes évi tisztújító köz 
gyűlését. Tárgysorozaton szerepel az 
1931. évi zárszámadások jóváhagyása 
és a következő év költségvetésének 
előterjesztése. Közgyűlés után újság- 
árverés lesz. — Ugyancsak vasárnap 
tartjaja Bácsalmási Bortermelő Egye 
sülete évi közgyűlését, amelyet nagy 
érdeklődés előz meg.

SPORTHÍREK
Kisorsolták a bajai osztály futball­

mérkőzéseit.
Miként az alabbi sorso’ási táblá­

zatból is kitűnik március 6 án kéz 
dodik a hivatalos labdarugószezoi 
és jóformán pihrnő nélkül jutnak el 
az egyesületek a bajnoki szezon 
végéig.

1H hó 6. BSC— Bácska, BMTE — 
BTC, MTE—SBTC, BSE-TSE.

III. hó 13. TSE—BTSE, BSE — 
BSC, SBTC—BTC. BMTE—MTE.

III hó 20. BTC-BSE, BSC — 
MTE, BMTE-SBTC.

IV. hó 3. TSE-BMTE, BTSE — 
BSC, Bácska - BTC.

IV. hó 4. BSE SBTC.
IV hó 10. Bácska-TSE, BSC — 

SBTC, BTC BTSE
IV. hó 17. Szövetségi nap.
IV. hó 24. BTSE—SBTC, Bácska 

-BMTE, TSE—MTE, BTC—BSC.
V. hó 1. BMTE-BTSE, B icska 

—BSE, BSC-TSE, MTE - BTC.
V. hó 5. BTSE—MTE.
V. hó 8. BMTE -BSC, SBTC- 

Bácska, TSE—BTC.
V 22 BSE—MTE, SBTC -TSE.
V hó 26. MTE—Bácska, BTSE — 

BSE
V hó 29. Szövetségi nap
VI. hó 5 Bácska —BTSE, BSE— 

BMTE.
A bajtiokjaiöU szekszárdi csapat 

már megkezdi tréningjét.
Szekszárdi tudósítónktól szerzett 

értesülésünk szerint a Tolnavármegye 
SE komolyan ambicionálja a bajai 
osztály bajnokságát és a cél érdeké­
ben már pályára küldi játékosait, 
hogy a szezon kezdete ne találja 
készületlenül őket.
A pécsi alosztályban a hó végén 

tartják meg a sorsolást.
A nehéz gazdasági viszonyokra és 

arra való tekintettel, hogy a Máv 
megvonta az utazási kedvezményt, 
komoly szó van arról, hogv a pécsi 
alosztályt ket'é osztják A pécsi 
csoportban a hat pécsi, valamint a 
mohácsi, komlói, szigetvári és a 
siklósi csapatok foglalnának helyet, 
míg a kaposvári csoportba a Simon- 
tornyai BTC, Dombóvári VOGE, 
KRSC, KTSE, KPAC, Nagykanizsai 
TE, Nagyatádi TSE, Barcsi SC és 
a Nagykanizsai Zrínyi SE kerülne. 
A kérdésben a legközelebb tartandó 
tanácsgyülésen döntenek. A többség 
helyesli a kettéosztást s igy arra 
minden bizonnyal sor is kerül.

— Elhályasodásnál, köszvény- 
nél és cukorbetegségnél a termé­
szetes „Ferenc József" keserüviz 
javítja a gyomor és a belek műkö­
dését és előmozdítja az emésztést, 
A anyagcserebántalmak gyógyító el­
járásainak több ku’atója megállapí­
totta, hogy a Ferenc József viz- 
kúra nagyon szép oredményre vezet 
A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és fűszer- 
üzletekben kopható.

Laptulajdonos Uj Élet nyomda r. t.
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető 

11. litt.:« ii:ü:

1931. vghói 9598 sz.

Árverési hirdetmény
Dr. Nicolaus Béta, bajai ügyvéd 

által képviselt Wagenblatt Ferenc, 
bajai lakos javára hátr. 137 P 22 f 
tőke és több követelés járulékai 
erejéig a bajai kir. járásbíróság 
1931. évi P. 4588 sz. végzésével 
elrendelt kielégítési végrehajtás foly­
tán végrehajtást szenvedőtől 1931 
évi október hó 14-én lefoglalt 2790 
P -- f-re becsült ingóságokra a bajai 
kir. járásbíróság fenti számú 
végzésével az árverés elrendel­
tetvén, annak az 19 ">8. évi 
XLI. t.-c. 20 §-a alapján a fent 
megnevezett s a foglalási jegyző­
könyvből ki nem tűnő más foglal­
tatok javára is az árverés meg­
tartását elrendelem, de csak arra az 
esetre, ha kielégítési joguk ma is 
fennáll és ha ellenük halasztó 
hatályú igénykereset folyamatban 
nincs végr. szenv. lakásán, üzletében 
Csávoly községben Császka u 140 
szám alatt leendő megtartására ha­
táridőül 1932. évi január hó 30 
napjának délutáu negyed 3 órája 
tűzetik ki, amikor a biróilag le­
foglalt benzinmotor, kukoricadaráló, 
mérleg sulyokkal s egyéb ingósá­
gokat a legtöbbet ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett, esetleg becsáron 
alul is — de a kikiáltási ár két­
harmadánál alacsonyabban nem — 
el fogom adni. Azon ingóságokra, 
amelyeknek a kikiáltási ára egyezer 
pengőn felül van, az 5.610:931 
M. E. számú rendelet értelmében 
csak azok árverezhetnek, akik a 
kikiáltási ár egytizedrészét bánat­
pénzül leteszik.

Baja, 1932. évi jan. hó 4.

Horváth /tudor
kir. bir. végrehajtó

HIRDESSEN
n a BAJAI UJtAG-ban.
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Apró hirdetések.
15 sióig 80 f.. «Inden további szó 2 f

Kiadó február 1 - re a Goldberger 
léle étkezde két üzlethelyisége 
egybe vagy külön külön. Prohászka 
utca 3. Uránia mozi mellett.

Ház eladás. 3 szoba, 3 konyha, I 
1 istaló, nagy kerttel eladó. Érdek­
lődni lehet Szegedi ut 42 alatt.

Eladó íl sziíllasvárosi meg­
állónál 2 szobás lakóház 3686 
négyszögöles beltelekkel. Felté­
telek megtudhatók dr. Mészöly 
Miklós ügyvédnél,

Csinosan bútorozott utcai szoba, 
fürdőszoba használattal esetleg 
teljes ellátással egy vagy két ur 
részére kiadó. Ugyanott házi kosztra 
abonnánsokat vállal. Bugyákiné, 
Mészáros Lázár u. 29.

Egy kocsmahelyiség kiadó, la­
kással es berendezéssel együtt vagy 
anélkül eladó. Továbbá azon egész 
ház és egy 
Czirfusz Ferenc-u. 9 alatt.

Hölgyek és Urak ügynököknek 
felvétetnek. Cim a kiadaban.

Ha jól akarja érezni magát
keresse fel

Knipf Ádámné
vendéglőjét, ahol a jól ismert Riavetz 
bácsinál női jazz mellett a legjobb 

kiszolgálásban részesül.

Saját gyártmányú j

gjeimekszáukók j 
és liiutalovak

I
rendkívül olcsón kapható j

UTR Y-nál. :
F 1’7Ki‘ihnt királynő-utón 38. sz 1 

Telefon : 280. í
Régi jótorgalmu

korcsmahelyiség
kiadó, esetleg lakásnak is bérbeadó. 
Ugyanott vendéglői berendezés, va­
lamint szoba és konyha berendezés 

eladó, Madách utca 49.

Üzemen kívül helyezett 2100 mm. 
csucstávolságu használt

esztergapad
olcsón, majdnem ócskavas árban eladó, 

keltető gép eladó Érdeklődők forduljanak a Püspök­
pusztai Bérgazdaság jószágigazgató­

ságához, up. vasút Dávod.

©ELY GÉZA
FÄTEBME1Ö. TELEFON 165.
Szállít mindennemű tűzifát vagontételben, kicsinyben

1 @1 szilfa hasáb 4®. P 
1 @1 ssiSFa gömb 42,— P

i©@ Bég. száraz, kemény 
vágoas ia, házhoz szállítva

3.4®

IBM.

Jutányos feltételek mellett 
tökéletesen kitanítom

füzőkésziíésire
Vidékieknek lakás és ellátás. 

Leveleket „Biztos megéllhetés* jeli­
gére, Blockncr J. hirdetőirodába, 
Budapest, IV7., Városház u. 10 kérek.

szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva

jafi. 5 tői jetii. 11 ig

Lovasy Ödön 
dr. Geirtnger János

gyógyszertára.

Ingyen prágai sonkája

GyHiK®lf£íske ró* 

ssák. ciisi€E.eriélg9 
©r®i«©l^ek

árusítása Csepregi Márton nyug. 
állami tanitóképzőintézeti kertésznél

Flóra6,1 leert Balsi»

í
lesz, ha disznó- | 
öleshez három j 
sonka védjegyű ) 
Magyar Sonka- s 

J&P} pácot vesz, mely 
a sonkáknak, 

j husnemüeknek prágailizt^és zamatot 
* kölcsönöz. Egy adag 10—15 kiló son- 
j kához 70 fill. 40—50 kiló húshoz, 

sonkához 2 P.
A következő helyeken szerezhető be:
Városi drogéria, Apolló illatszertár.
Mi Boltunk r. t., őz:sr. Haneráry fintalné 

: és Fia, Cserba György, Miilter Antal, f 1 
Grósz Gusztáv,továbbáminden gyógy- • 

í szertárban, drogériában és fűszer- $ : 
kereskedésben. Ha valahol nem kapná, jj I 
úgy a pénz előzétes beküldése mel- 5 ; 

lett rendelje meg a főraktárból j i
BarsTSs-iESaSexertár6* » ;

Győr, Baross-ut 7. Tel. 786

32 hold elsőrendű

szőlő é

Nótepát is
oyirfaseprő

olcsón beszerezhető

UTRY-nál.
Erzsébet királyné-utca 38 szám. 
o Telefon : 280. o

é é é é. é é é é. é é é é * 11 f h S é S & M é S M & é &

Elad®
a Petőben a vodicai ut mellett 

1350 négyszögöl

listai síül®,
700 négyszögöl

sséuSd,
összesen két kishold. Venni szándé- 

' kozók forduljanak Széchenyi hajó- 
I ácshoz, lakik : Béla király utca 9 
I Wt a a- v téifteWéftiflk

Baiaszcn,is,ván' 1 Főu,c 3 szánL 1 Vásároljon u üj Életben

p • • 1 "1 Q wl // 1 ,*fold, hóid szóló é- ház

eladó
Érdeklődi lehet ugyanott.

1

KAIANICS ANTAL
erdöíermelclmél.

Telep: Gázgyár mellet, iroda; Szt, Aütal-u24.
Telefon 2 91. ^

1 öl S' éves száraz hasáb 58 P. 
1 öl 2 éves száraz gömb 46 P.
100 kg.vágottszáraz akácfa ^ 
házhoz szállítva ■§
r—— Áraink készpénzfizetés mellett értendők.

Mj
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SYSZALLODA
ere a Keleti pályaudvartól.

w

Legmodernebb berendezésű elsőrangú családi szálloda 152 szoba 
hideg-meleg folyóvízzel, központi fűtéssel, Telefonnal, elsőrendű 

: —: olcsó étteremmel. :—:
A lap igazolt előfizetői 20 százalékos kedvezményben részesülnek.

Nyomatott az „UJ ÉLET' r. t. könyvnyomdájában Baján,

RjÉÉ
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